
ÅÅÅ∑±ÅÅ

r−MÄ qB�

r−Š ÈÅt³ÝU×�

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB� s¹« ÊU¹UÄ —œ b¹UÐ dOÖ«d� 

±Æb¼œ `O{uð «— r−Š ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë ‡‡

≤ÆbM( q¹b³ð d~¹bJ¹ tÐ «— r−Š ÈU¼bŠ«Ë ‡‡

≥ÆbM( t³ÝU×0 «— È—uAM0 ÂU−Š« r−Š ‡‡

¥ÆbM( t³ÝU×0 «— qJý v0d¼ ÂU−Š« r−Š ‡‡

µÆbM( t³ÝU×0 «— qJý vÞËd80 ÂU−Š« r−Š ‡‡ÅÅ

∂ÆbM( t³ÝU×0 «— qJý ÈËd( ÂU−Š« r−Š ‡‡ÅÅ

±r−Š ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë ‡‡

±‡‡±r−Š ÈdOÖ Á“«b�« bŠ«Ë ‡‡  r²"OÝ —œSI XÝ« VFJ�Åd²� ¨  (m
3 )Æ

ÆbýUÐ d²0 p¹ Ê¬ œUFÐ« “« p¹ d¼ t( v³FJ0 r−Š “« XÝ«  —U³Ž VFJ0Åd²0 p¹

≤Å‡‡± r²"OÝ —œ r−Š bŠ«Ë È«eł« ‡‡SI∫“« b�«Å —U³Ž 

VFJ0Åd²0ÅvÝœ  dm 3
 ®VFJ0Åd²0Åv²�UÝ ¨© UF¹U0 È«dÐ ‡‡ d²OD  cm 3

 VFJ0Åd²0ÅvKO0 Ë   mm 3
Æ

ÅÅÅÅÅÅÅqJý±



Å∑≤

≥ ‡‡± r²"OÝ —œ r−Š bŠ«Ë ·UF{«Å‡‡SI∫“« b�«Å —U³Ž 

 VFJ0Åd²0U(œ  dam 3
 VFJ0Åd²0u²J¼ ¨  hm3

 VFJ0Åd²0uKO( Ë   km 3
Æ

¥‡‡±r²"OÝ —œ d~¹bJ¹ tÐ  r−Š ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð ‡‡ SI∫

ÆX�dÖ pL( ‰uÞ ÈU¼bŠ«Ë “« Ê«uðÅv0 d~¹bJ¹ tÐ r−Š ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð È«dÐ

∫‰U¦� øXÝ« d²OD bMÇ VFJ0Åd²0Åp¹

∫qŠV?F?J?0Åd?²?0Åv?Ýœ t?Ð «— V?F?J0Åd²0 b¹UÐ s¹«dÐUMÐ ªXÝ« VFJ0Åd²0ÅvÝœ p¹ dÐ«dÐ d²OD p¹ 

ÆrOM( q¹b³ð

  
1m3=1m ×1m ×1m  ,  1m =10dm

∫s¹«dÐUMÐ  d²OD
  
1m3=10dm ×10dm ×10dm =1000dm3 =1000

 r²LOÝ —œ r−Š ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð È«dÐSIÁœUH²Ý« eO� r−Š ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð ‰Ëbł “« rO�«uðÅv0ÅÅ

 ‰Ëbł® rOM(±Æ©

 ‰Ëbł±r−Š ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð ‡‡

d²�uKO:d²�u²J¼d²�U:œd‡‡‡‡²�d²�ÅvÝœd²�Åv²�UÝd²�ÅvKO�

VFJ�VFJ�VFJ�VFJ�VFJ�VFJ�VFJ�VFJ�År−Š bŠ«Ë ·UF{«ÅË «eł«

  km3
  hm3

  dam3
  m3

  dm3

  cm3
  mm3

  10
−18

  10
−15

  10
−12

  10
−9

  10
−6

  10
−3

  1  mm3
 ®©VFJ0 d²0ÅvKO0 p¹

  10
−15

  10
−12

  10
−9

  10
−6

  10
−3

     1  10
3

  cm3
 ®©VFJ0 d²0Åv²�UÝ

  10
−12

  10
−9

  10
−6

  10
−3

   

  1
  10

3
  10

6
  dm3
 ®©VFJ0 d²0ÅvÝœ p¹

             d²OD p¹ U¹   

  10
−9

  10
−6

  10
−3

     1  10
3

  10
6

  10
9

  m3
 ®¹FJ0 d²0 p©V

  10
−6

  10
−3

       1  10
3

  10
6

  10
9

  10
12

  dam3
 ®©VFJ0 d²0U(œ p¹

  10
−3

  1  10
3

  10
6

  10
9

  10
12

  10
15

  hm3
 ®©VFJ0 d²0u²J¼ p¹

       1  10
3

  10
6

  10
9

  10
12

  10
15

  10
18

  km3
 ®©VFJ0 d²0uKO( p¹

∫‰U¦� øXÝ« d²OD bMÇ VFJ0Åd²0uKO( p¹

qŠd²OD  1km 3 =10
12 dm 3 =10

12



ÅÅÅ∑≥ÅÅ

∫‰U¦� ∂∑∞∞∞øXÝ« d²OD bMÇ VFJ0Åd²0Åv²�UÝ 

∫qŠ ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ

d²OD 
  67000cm

3

= 67000×10
−3

dm
3

= 67dm
3

ÅÅÅÅÅÅÅÅ

∫‰U¦� « ÈÅtDuD ÆœuýÅv0 dÄ »¬ “« ¨tDuD s¹bMÇ UÐ »¬ l³M0 p¹Ë
Ò

 ‰µπ ÂËœ ÈÅtDuD ¨d²OD ∞[≤±

 Âu?Ý ÈÅtDuD ¨VFJ0 d²0±∞∑ Â—UNÇ ÈÅtDuD Ë VFJ0Åd²0ÅvÝœ ≤¥∞∞∞t?IOXœ d¼ —œ VFJ0Åd²0Åv²�UÝ 

∫bOM( sOOFð ÆbMM(Åv0 œ—«Ë l³M0 tÐ »¬

øœuýÅv0 l³M0 œ—«Ë U¼ÅtDuD s¹« “« tIOXœ d¼ —œ »¬ d²OD bMÇ

qŠ tIOXœ d¼ —œ
  
= 59 LitË« ÈÅtDuDÅÅ

Ò
‰

 tIOXœ d¼ —œ
  
=0/ 21×10

3 dm3 = 210LitÂËœ ÈÅtDuD 

 tIOXœ d¼ —œ
  
=107dm3 =107 LitÂuÝ ÈÅtDuD 

 tIOXœ d¼ —œ
  
= 24000×10

−3 dm3 = 24 LitÂ—UNÇ ÈÅtDuD 

 tIOXœ d¼ —œ= 59 +210+107 +24 = 400LitU¼ÅtDuD »¬ ŸuL−0 

∫‰U¦� UÐ XÝ« dÐ«dÐ Êu²Ý p¹ vÄ r−Š ∏
[

±Ë VFJ0Åd²0Åv²�UÝ bMÇ vÄ s¹« r−Š ÆVFJ0 d²0 

øXÝ« VFJ0Åd²0ÅvÝœ bMÇ

qŠ1m 3 =10
6 cm 3 =10

3 dm 3

 VFJ0Åd²0Åv²�UÝ VLŠ dÐ vÄ r−Š  =1/ 8 ×10
6 cm 3 =1800000cm 3

vÄ r−Š 

  VFJ0Åd²0ÅvÝœ VLŠ dÐ vÄ r−Š  =1/ 8 ×10
3 dm 3 =1800vÄ r−Š 

∫‰U?¦�ÁU?Ö—U?( p?¹ t?Ð d?¹“ V?O?ðdð tÐ ‡‡ a¹b{ q¦0 ‡‡ v³O(dð œ«u0 È—«bI0 ÊU²L0“ qB� —œ 

∫XÝ« Ábý qLŠ È“UÝÅÊUL²šUÝ

« —U?ÐË
Ò

 ‰∂µ∞∞ ÂËœ —U?Ð ¨d?²OD ∑≥∞∞ Âu?Ý —U?Ð ¨V?F?J0d²0ÅvÝœ ¥[≤Â—U?N?Ç —U?Ð ¨V?F?J0 d²0 

  6 ×10
6

d?²?O?D Ë V?F?J?0d?²?0 V?L?ŠdÐ «— ÁUÖ—U( tÐ Ábý qLŠ v³O(dð œ«u0 ŸuL−0 ÆVFJ0d²0Åv²�UÝ 

ÆbOM( t³ÝU×0

∫qŠ∫r¹—«œ r−Š ÈU¼bŠ«Ë ‰Ëbł —œ 

  
1Lit =10

−3 m3

  = 6500×10
−3 = 6 / 5m3

Ë« —UÐ Å
Ò

‰

  
= 7300dm3 ×10

−3 = 7 / 3m3
ÂËœ —UÐ 



Å∑¥

  = 4 / 2m 3
ÂuÝ —UÐ 

= 6 × 10
6cm3 × 10

−6 = 6m3
Â—UNÇ —UÐ 

 VFJ�d²� V�ŠdÐ       = 6 / 5 + 7 / 3 + 4 / 2+6 = 24m3
ÁbýÅqLŠ œ«u� ŸuL−� 

  1m3 =10
3 Lit

 d²O� V�ŠdÐ                          
  
= 24 × 10

3 = 24000LitÁbýÅqLŠ œ«u� ŸuL−� 

s¹dLð

± vM²Ð ÈÅÁœUÝ ‰Ëbł p¹ r−Š ‡‡≥∂ r−Š ÆXÝ« VFJ� d²�ÅvÝœ ±∞∞∞‰Ëbł s¹« “« œbŽ 

øXÝ« VFJ�Åd²� bMÇ

≤‡‡d?²?O� bMÇ tÇU¹—œ s¹« r−Š ÆXÝ« VFJ� d²� ÊuOKO� ZMÄ ¨bÝ p¹ XAÄ ÈÅtÇU¹—œ r−Š 

øXÝ«

≥ “Ë— t=U³ý —œ »uOF� »¬ dOý p¹ “« ‡‡¥µ∞p¹ —œ dÖ« ÆœË—Åv� —b¼ »¬ VFJ� d²�Åv²=UÝ 

»¬ VFJ�d²� bMÇ Ë d²O� bMÇ “Ë— t=U³ý d¼ —œ ¨býUÐ t²ý«œ v²OF{Ë sOMÇ »¬ dOý ÊuOKO� p¹ÅÅ¨ÅdNý

øœË—Åv� —b¼ tÐ

¥ XŽUÝ d¼ —œ »uOF� d�uE p¹ “« ‡‡∏∞∞ “« dÖ« œË—Åv� —b¼ tÐ »¬ VFJ� d²�ÅvKO� ≥∞ÊuOKO�ÅÅ

 —uAE p¹ —œ œułu� d�uE≤µVFJ�d²� bMÇ Ë d²O� bMÇ “Ë— t=U³ý d¼ —œ ¨býUÐ »uOF� UN=¬ bG—œ 

øœË—Åv� —b¼ »¬

≤È—uAM� ÂU−Š« r−Š ÈÅt³ÝU×� ÅÅ‡‡

È—uAM� ÂU−Š« r−ŠΩ ÁbŽUH XŠU�� ×ŸUHð—« 

 � ÈÅÁbŽUH XŠU�� UÐ —uAM� r−Š S ŸUHð—« Ëh Ω Sh

 � ÈÅÁbŽUH ŸUFý UÐ t=«u²Ý« r−Š r ŸUHð—« Ëh Ω  π r2h

ÅÅÅÅÅÅÅqJý≤

ÅÅÅÅÅÅqJý≥

h



ÅÅÅ∑µÅÅ

 � lK{ tÐ VFJ0 r−Ša  Ω  a
3

 � ÈÅÁbŽUX  Ÿö{« tÐ qOD²L0 VFJ0 r−Š a Ë b  ŸUHð—« Ëh Ω a.b.h

≥◊ËdC� Ë Âd¼ r−Š ÈÅt³ÝU×� ÅÅÅ‡‡

                            ÅÅÅ        

 ÁbŽUX XŠUL0 ×ŸUHð—« 

ÅÅÅÅ◊Ëd80 r−Š Ë Âd¼ r−Š

                                 
        3           

=

 � ÈÅÁbŽUX XŠUL0 UÐ Âd¼ r−ŠS  ŸUHð—« Ëh Ω 

  

1

3
Sh

 � ÈÅÁbŽUX ŸUFý UÐ ◊Ëd80 r−Š rË  ŸUHð—« h Ω 

  

1

3
πr2h

ÅÅÅÅÅÅÅqJý¥

ÅÅÅÅÅÅÅqJýµ

ÅÅqJý∂

ÅÅÅÅÅÅqJý∑



Å∑∂

 ÈÅÁbŽUX ÕuDÝ UÐ hXU� Âd¼ r−Š   
  
S

1
Ë 

  
S

2
 ŸUHð—« Ë h

    oOXœ ‰u0d�

  

V = 1

3
h(S

1
+ S

2
+ S

1
× S

2
)

                        v³¹dIð ‰u0d�

  

V = S
1

+ S
2

2
× h

 ÈÅÁbŽUX ÕuDÝ UÐ hXU� ◊Ëd80 r−Š
  
S

1
Ë 

  
S

2
 ŸUHð—« Ë h

    oOXœ ‰u0d�

  

V = 1

3
h(S

1
+ S

2
+ S

1
× S

2
)

  ÅÅ                     v³¹dIð ‰u0d�

  

V = S
1

+ S
2

2
× h

¥Ád: r−Š ÈÅt³ÝU×�ÅÅÅÅÅÅ‡‡

 ŸUFý tÐ Ád( r−Šr Ω 

  

4

3
πr 3

 ‰U?¦?�±∫ q??J?ý r?−?Š ±±øX??Ý« V??F??J?0d?²?0Åv?²?�U?Ý b?M?Ç 

©ÆbM²L¼ d²0ÅvKO0 VLŠdÐ qJý ÈË— ÈU¼ÅÁ“«b�«®

qŠ

  

V = S × h = π × d2

4
× h

  
V = π × (12mm)2

4
× 30mm = 3393 / 2mm 3 ~ 3 / 39cm 3

                                                                     −

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý∏

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJýπ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý±∞

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý±±



ÅÅÅ∑∑ÅÅ

 ‰U¦�≤∫ qJý r−Š ±≤øXÝ« VFJ0d²0Åv²�UÝ bMÇ 

qŠ

  

V = S × h
3

= l × b × h
3

  

V = 35mm ×25mm ×60mm
3

=17500mm3 =17 / 5cm3

 ‰U¦�≥∫ qJý r−Š ±≥øXÝ« VFJ0 d²0Åv²�UÝ bMÇ 

Z?¹U?²?� Uð œuýÅv0 qŠ v³¹dIð Ë oOXœ ‘Ë— Ëœ tÐ ‰U¦0 s¹«

Æœuý tL¹UI0 r¼ UÐ q_UŠ

∫qŠ∫oOXœ ÈÅtDÐ«— o¹dÞ “« 

  

V = 1

3
h(S

1
+ S

2
+ S

1
× S

2
)

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ
  
S

1
= πr

1

2 = 3 /14× 4
2 = 50/ 24cm2

Å

  
S

2
= πr

2

2 = 3 /14×6
2 =113 /04cm2

  
V = 1

3
×20(50/ 24 +113 /04 + 50/ 24×113 /04) =1590/ 93cm 3

∫qŠ∫v³¹dIð ÈÅtDÐ«— o¹dÞ “« 

  

V = S
1

+ S
2

2
× h = 50/ 24 +113 /04

2
×20=1632 / 8cm3

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý±≤

ÅÅÅÅÅÅÅÅqJý±≥



Å∑∏

 ‰U¦�¥∫ qJý r−Š ±¥øXÝ« VFJ0d²0Åv²�UÝ bMÇ 

∫t?łuðq?¹b?³?ð —u?E?M0 tÐ ¨qJý ÈË— ÈU¼ÅtDI� jš 

Æb�«ÅÁbý rÝ— ÁœUÝ ÂU−Š« tÐ V(d0 r−Š

  
V = V

1
+ V

2
− V

3

  
= S

1
× h + S

2
× h − S

3
× h = (S

1
+ S

2
− S

3
) × h

  
[(38mm ×25mm ) + ( 22mm ×25mm

2
) −( π ×15mm

4
)]×12mm

  = (950mm2 +275mm2 −176 / 62mm2) ×12mm

  V =12580/ 56mm 3 =12 / 58cm 3

s¹dLð

± v?K?š«œ œU?FÐ« tÐ qJýÅVFJ0 vÐuÇ ÈÅt³Fł p¹ ‡‡   0/ 5m ×0/ 5m ×0/ 5mX?0U8{ Ë 

 ÈÅÁ—«u¹œ≤ÆXÝ« œułu0 d²0Åv²�UÝ 

øXÝ« VFJ0Åd²0 bMÇ Ë VFJ0Åd²0Åv²�UÝ bMÇ t³Fł qš«œ r−Š ‡‡ nD«

øXÝ« lÐd0 d²0 bMÇ È—U(Å@�— `DÝ ¨rO�eÐ @�— «— t³Fł qš«œ rO¼«u8Ð dÖ« ‡‡ »

≤ qJý oÐUD0 »¬ d8²Ý« p¹ ‡‡ ±µ“« Ê¬ n( ÆXÝ« Ábý t²šUÝ qOD²L0 VFJ0  —u_ tÐ 

 X0U8{ tÐ s²Ð≤∞cmX0U8{ tÐ s²Ð “« Ê¬ ÈU¼ÅÁ—«u¹œ Ë 

≤∞Ë Áb?¹œd?Ö È—U?(ÅÅÅÅo?¹U?Ž Ê¬ q?š«œ t?( XÝ« d²0Åv²�UÝ 

 —«u¹œ p¹±∞Áb?ý Áb?OA( r¼ o¹UŽ k�U×0 Èd²0Åv²�UÝ 

ÈÅÅ«ÅÅt?L?O?D ÊU?L?OÝ tÝU0 UÐ eO� Á—«u¹œ vKš«œ `DÝ ÆXÝ«

∫bOM( t³ÝU×0 «— d¹“ œ—«u0 ÆXÝ« Ábý œËb�«

 n( s²Ð r−Š ‡‡ nD«  (m 3 )

 È—U(Ådł¬ r−Š ‡‡ »  (m 3 )

 U¼ÅÁ—«u¹œ Ë n( È—U(Åo¹UŽ `DÝ ‡‡ Û  (m2)

ÅÅÅÅÅ qJý±¥

ÅÅÅÅÅqJý±µ



ÅÅÅ∑πÅÅ

 U¼ÅÁ—«u¹œ œËb�« `DÝ ‡‡    (m2)

O�dþ ‡‡ À
Ò

 d8²Ý« »¬ X  (m 3 )

 —«u¹œ s²Ð r−Š ‡‡ Ã  (m 3 )

≥ XO�dþ UÐ »¬ l³M0 p¹ tÐ ÃUO²Š« ̈ v�UL²šUÝ ÁUÖ—U( p¹ È«dÐ ‡‡≤∑∞∞∞l³M0 dÖ« Ær¹—«œ d²OD 

øXÝ« d²0 bMÇ Ê¬ lK{ d¼ ‰uÞ ¨œuý t²šUÝ VFJ0 qJý tÐ

¥ÅÅÅqJý ‡‡±∂ nIÝ s¹« ‰uÞ t(Åvð—u_ —œ Æb¼œÅv0 ÊUA� «— t0—¬ s²Ð nIÝ p¹ “« v²LLX µ

∫býUÐ d²0

 øXÝ« —bXÅtÇ v�dB0 s²Ð r−Š ‡‡ nD«  (m 3 )

 » ‡‡øXÝ« “UO� œ—u0 ÈbMÐÅVDUX È«dÐ t²8ð lÐd0 d²0 bMÇ

p¹ t( vŠuDÝ ÈÅt�U{«ÅtÐ nIÝ ÈUN²�« Ë «b²Ð« lDI0 ̀ DÝ “« XÝ«  —U³Ž ÈbMÐÅVDUX ÕuDÝ

ÆœuýÅv0 Áb¹œ lDI0 —œ @�— e0dX jš UÐ Ê¬ bFÐ

∫d:cðdL( «— sLOA� ÕuDÝ ¨ôUÐ o¹dÞ tÐ Ábý t³ÝU×0 ÈbMÐÅVDUX `DÝ “« b¹UÐ qLŽ —œ t²³D« 

dE�Å·d_ sLOA� ÕuDÝ dL( Ë t³ÝU×0 “« ¨sLOA�  UO¹eł Êœu³�Åh8A0 tÐ tłuð UÐ tDQL0 s¹« rOM(

Æœuý

µ qJý ‡‡ÅÅ±∑q?Ä ‰uÞ t( vð—u_—œ Æb¼œÅv0 ÊUA� «—ÅÊ¬ lDI0 Ë t0—¬Ås²Ð qÄ p¹ “« v²LLX 

∂∞∫býUÐ d²0 

ÆbOM( t³ÝU×0 VFJ0d²0 VLŠdÐ «— qÄ —œ v�dB0 s²Ð r−Š ‡‡ nD«

ÆbOM( sOOFð lÐd0d²0 VLŠdÐ «— ÈeO0¬Å@�— ̀ DÝ ̈ qÄ d¹“ ÕuDÝ ÈeO0¬Å@�—  —u_ —œ ‡‡ »

ÅÅÅÅÅÅÅqJý±∂



Å∏∞

∂ ‡‡  ‰uÞ tÐ ÁœUł p¹ “« v²LLX∑≥ qJý oÐUD0 ¨d²0 ±πbO¹UL� t³ÝU×0 ÆœuýÅv0 Èe¹—Å„Uš 

Æœuý Èe¹—Å„Uš VFJ0d²0 bMÇ b¹UÐ t(

 ÅqJý±∑ÅÅÅÅ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý±∏

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý±π



ÅÅÅ∏±ÅÅ

∑ ‡?‡±µ q?J?ý o?ÐU?D?0 ¨v?M²Ð eO�dX œbŽ ≤∞tÐ 

 ‰u?Þ≤
[
≤∞ÆœË—Åv?0 —U?( t?Ð ÊU?L?²?šU?Ý p¹ —œ ¨d²0 

t³ÝU×0 VFJ0d²0 Ë d²OD VLŠ dÐ «— v�dB0 s²Ð r−Š

ÆbOM(

∏ ‰uÞ tÐ vK�uð ‡‡ÅÅ∏¥∞ qJý o³Þ  UB8A0 UÐ d²0 ≤≤∫XLÐuKD0 ÆXÝ« ÷ËdH0 

‡‡ nD«ÆVFJ0d²0 tÐ Ábý ÂU−�« È—UHŠ r−Š ÈÅt³ÝU×0 

ÆVFJ0d²0 tÐ Ábý ÂU−�« Èe¹—Ås²Ð r−Š ÈÅt³ÝU×0 ‡‡ »

ÅÅÅÅÅÅqJý≤∞

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý≤≤ÆXÝ« Ábý «dł« Ë vŠ«dÞ ÊU�Åv�öÝ« sNO� ÊUBBC²� jÝuð t: XQUÝ— q�uð ‡‡

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý≤±

R = 6,75

1,
25

13,5

0,5



Å∏≤

π vKš«œ œUFÐ« tÐ —U³�« p¹ XÝ« —«dX ‡‡±∞ —œ d²0 ∂ ŸUHð—« tÐ Ë d²0 µ ÈU¼—«u¹œ UÐ «— d²0 ≥µ

 ‰œU?F?0 v?×?D?Ý —U³�« s¹« ÈÅÁd−MÄ Ë —œ t(Åvð—u_Å—œ Ær¹“ULÐ Èd²0Åv²�UÝ≤∞t?²?ý«œ U¼—«u¹œ `DÝ •

∫bMýUÐ

ÆbOM( t³ÝU×0 VFJ0d²0 tÐ «— È—U(Ådł¬ r−Š ‡‡ nD«

‡‡ » ÆbOM( t³ÝU×0 lÐd0d²0 tÐ «— vł—Uš Ë vKš«œ œËb�« `DÝ

±∞(® œu?ýÅv?0 È—«œd?ÐÅt?�u?L?� ¨È«ÅÁb?ý X?8Ý s²Ð X0ËUI0 g¹U0“¬ XNł ‡‡ÔÆ©œu?ýÅv?0 Èd?OÖd

 ‰uÞ tÐ È«Åt�«u²Ý« qJý tÐ t�uL� t(Åvð—u_Å—œ≥∞ dDX tÐ Ë d²0Åv²�UÝ ±µ∫bOM( t³ÝU×0 ̈ býUÐ d²0Åv²�UÝ 
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